

## **О результатах проведения в 2019-2021 годах контрольных (надзорных) мероприятий в отношении предпринимателей, реализующих продукцию, подлежащую обязательной маркировке**

Докладчик: Т.И. Носовской – руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Архангельской области

Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека продолжает обеспечивать в рамках установленных полномочий контроль за оборотом на территории Российской Федерации товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации.

Соответствующие мероприятия проводятся в целях реализации Стратегии по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в Российской Федерации на период до 2020 года и плановый период до 2025 года и в соответствии с задачами, определенными Концепцией создания и функционирования в Российской Федерации системы маркировки товаров средствами идентификации и прослеживаемости движения товаров (распоряжение Правительства Российской Федерации от 28.12.2018 № 2963-р).

В целях пресечения незаконного оборота товаров на территории Российской Федерации Управлением Роспотребнадзора по Архангельской области осуществляется проведение контрольных (надзорных) мероприятий в отношении участников оборота товаров, подлежащих маркировке средствами идентификации.

В установленную сферу деятельности Управления в сфере противодействия незаконному обороту промышленной продукции входит осуществление надзора в отношении объектов, осуществляющих розничную торговлю обувной продукцией, товарами легкой промышленности, шинами, духами и туалетной водой, фототоварами, табачными изделиями, подлежащими обязательной маркировке средствами идентификации.

Так, с момента введения обязательной маркировки средствами идентификации товаров из меха Управлением за период с 2019 по 2021 год проведено 30 проверок предприятий розничной торговли, в которых реализуются изделия из натурального меха. Проинспектировано 564 единицы товара. Нарушения выявлены у 15 субъектов. Всего с нарушением в обороте находилось 83 единицы продукции на общую стоимость 6591,8 тыс. руб. По данным фактам возбуждено 14 дел об административных правонарушениях, предусмотренных частью 2 статьи 15.12 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ), 1 – по части 1 статьи 14.46 КоАП РФ.

Общая сумма штрафов, назначенных судами по материалам Управления по результатам надзора за реализацией изделий из натурального меха, составила 31 тыс. руб., подлежат конфискации по решению судов товары на сумму 3477 тыс.руб.

На надзоре в Управлении находится 111 объектов, осуществляющих розничную торговлю обувной продукцией, подлежащей обязательной маркировке средствами идентификации.

В 2020 году Управлением проведено 14 административных расследований в отношении субъектов, осуществляющих розничную торговлю обувной продукцией, в 2021 году – 10. Административные расследования проведены с участием сотрудников Мурманской таможни по Архангельской области и УМВД России по г. Архангельску.

Всего за 2019-2021 годы проинспектировано 2745 единиц товара. С нарушением в обороте находилось 586 единиц продукции, в том числе, 531 – без маркировки средствами идентификации, 55 – с нарушением требований к маркировке средствами идентификации и внесения сведений о маркировке в государственную информационную систему «Честный знак». Общая стоимость товара с выявленными нарушениями составляет 764,4 тыс. руб.

В 14 случаях в соответствии со статьей 27.14 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ) на продукцию с нарушениями наложен арест.

При выявлении нарушений при продаже товаров и продукции, в отношении которых установлены требования по маркировке и (или) нанесению информации, без соответствующей маркировки и (или) информации, а также с нарушением установленного порядка нанесения такой маркировки и (или) информации, должностными лицами Управления возбуждены дела об административных правонарушениях, предусмотренных частью 2 статьи 15.12 КоАП РФ. Судами Архангельской области рассмотрено 11 материалов Управления; вынесено 11 постановлений о назначении административного наказания в виде штрафа на общую сумму 100,0 тыс. руб. с конфискацией 378 пар обуви на сумму 878,4 тыс. руб.

На надзоре Управления находится 243 объекта, осуществляющих розничную продажу товаров легкой промышленности.

По сведениям о нарушениях в указанной сфере за период с 2019 по 2021 годы Управлением проведено 6 административных расследований, осмотрено 708 единиц продукции (куртки мужские, женские, детские; блузы для женщин и для девочек). Нарушений по маркировке указанных товаров средствами идентификации не выявлено.

На надзоре Управления находится 42 объекта, осуществляющих розничную торговлю шинами. В 2021 году проведено 3 надзорных мероприятия по маркировке шин, одно из которых проведено с участием сотрудников Мурманской таможни по Архангельской области. Из осмотренных 115 единиц указанной продукции нарушений не выявлено.

В сфере розничной продажи духов и туалетной воды на надзоре Управления находится 86 объектов. В 2021 году проведено 1 плановое мероприятие по контролю, осмотрено 12 единиц продукции, нарушений не выявлено.

На надзоре Управления находится 23 объекта, осуществляющих розничную продажу фототоваров. По информации, полученной из Мурманской таможни по Архангельской области, по признакам реализации немаркированных фототоваров средствами идентификации в 2021 году проведено 1 административное расследование. Проинспектировано 9 единиц товара, наложен арест на товар в количестве 1 единицы, который находился в реализации без маркировки средствами идентификации. В отношении индивидуального предпринимателя составлен протокол об административном правонарушении по части 2 статьи 15.12 КоАП РФ,

вынесено постановление по делу об административном правонарушении с назначением наказания в виде наложения административного штрафа в размере 50,0 тыс. руб. с конфискацией предметов административного правонарушения.

В рамках контроля за маркировкой табачной продукции за период 2019-2021 годы Управлением отсканировано и проверено через программу «Честный знак» 10 463 пачки табачных изделий. Нарушений к маркировке табачной продукции не выявлено.

Важным элементом противодействия незаконному обороту промышленной продукции является и просветительская деятельность в сфере маркировки товаров средствами идентификации, формирование негативного мнения у потребителей к контрафактной и фальсифицированной продукции.

Так, на сайте Управления, в официальной группе в социальной сети (Вконтакте) размещены информации для участников оборота товарных групп о необходимости прохождения обязательной регистрации в государственной системе маркировки и прослеживания Честный ЗНАК (<https://честныйзнак.рф>), соблюдения требований к маркировке товаров, а также об ответственности за оборот немаркированной продукции либо нарушение порядка ее маркировки.

Управлением в целях повышения информированности населения, а также участников оборота промышленной продукции регулярно размещаются информационные материалы в сети «Интернет» на официальном сайте Управления в разделе «Защита прав потребителей» о результатах контроля за соблюдением требований к маркировке продукции средствами идентификации.

С целью продолжения реализации мер, направленных на противодействие незаконному обороту промышленной продукции, Управление предлагает:

1. органам исполнительной власти, главам городских округов и муниципальных районов Архангельской области в качестве превентивных мер, направленных на предупреждение и минимизацию нарушений повысить уровень информированности граждан, субъектов, осуществляющих предпринимательскую деятельность, об особенностях внедрения национальной системы маркировки и прослеживаемости товаров, возможностей и потенциала цифровой маркировки средствами идентификации путем широкого освещения в средствах массовой информации, информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» вопросов по указанной тематике;

2. главам городских округов и муниципальных районов Архангельской области проводить мониторинг объектов, в которых осуществляется продажа товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации, на предмет соблюдения действующего законодательства в указанной сфере; при выявлении нарушений направлять сведения в Управление Роспотребнадзора по Архангельской области (его территориальные отделы) с указанием наименования хозяйствующего субъекта, осуществляющего продажу немаркированных изделий (юридическое лицо или индивидуальный предприниматель), места его нахождения (адрес), наименования товара, находящегося в продаже без маркировки средствами идентификации.